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Mathématiques Financiéres

Série | : Intérét simple et Escompte

Exercice |;

Les soldes previsionnels de trésarerie établis la société Y pour le 4* trimestre sont les swvants:

Date de valeur Opération Mouvement Solde
Débit Crédit Deébiteur | Créditeur
30 septembre Solde débiteur 500
(positif)

16 octobre Virements émis 25 000 24 500

20 octobre Remise de chéques | 2 500 22 000

03 novembre Effet encaissé 20 000 2 000

|5 décembre EfTets domicihiés 10 000 12 000

31 décembre Solde avant agios 12 000

Les conditions appliquées par sa banque pour le découvert sont les suivantes :
- Taux nominal du découvert= 9,00%
- Commission de plus fort découvert= 0,05% par mois
- Commission de dépassement =(0,25% par mois
- Commuission de tenue de compie =0,025% HT par trimestre (appliquée aux
mouvements débiteurs au sens bancaire)
- Commission d’'amrété de compie 5% HT par trimestre
- Plafond de découvert 20 000DT
|. Sachant que la société Y présente un découvert moyen de 7800 D du 1/10 au
31/12(90 jours), calculer le montant des agiwos prélevés par la banque (TVA
19%).
2. Quel est le taux réel de I"opération de découvert 7
Excrcice 2;
Une personne a ouvert un compte d’épargne le 16 Juillet 2018, avec un versement de 10 000
D. Au cours de I'année, le titulaire de ce compte a effectué les opérations suivantes.
- Le 11 Aoilt : versement de 2000 D
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- Le 17 seplembre : retrait de 2500 D
- Le 18 octobre : versement de 2000 D
- Le 12 novembre : versement de 3000 D
- Le 12 décembre : retrait de 1000 D
Le taux d'iniérét est de S % et I'impdt est de 19% des intéréts, déterminer la valeur acquise
nette au 31/12/2018.
Exerciced
Un capital de 15 000 D placé & intéréts simples au taux d'intérét annuel de 10,5% du 7 mars
au 30 juin de la méme année.
|. Calculer le montant de I'intérét produit & 1'échéance ainsi que la valeur acquise du
capital invesh.
2. Combien de temps faut-il placer ce méme capital au taux de 8 % pour qu’il rapporte
un intérét égal a 325D7
3. Quel taux d'intérét faut-1l appliquer pour que ce capital, prété pendant 6 mois, ait une
valeur acquise 4 la fin du prét égale a 15 375 D?
Exercice 4:
Deux capilaux A et B dont le montant total égal 4 10 000 DT, ont été placés a intéréts simples
au méme taux d'intérét semestriel, pendant les durées respectives de 4 mois et 6 mois. Les
deux capitaux ont produit le méme intérét.
|. Calculer la valeur de chacun de ces capitaux 7
2. Quel doit étre le taux d'intérét de placement pour que chacun de ces capitaux produise
un intérét de 90 DT ?
Exercice 5 : (Juin 2017)
Un opérateur dispose d'un montant de 4000D qu'il place a intéréts simples. [l place cetie somme
sur un comple du 27 Janvier au 8 juillet de I'année 2017 au taux d'intérét annuel de 6%.
Le 05 Février 2017, il verse un montant de 2000D au méme taux d’intérét que le premier.
1. Calculer le montant d’intérét total produit amsi que [a valeur acquise au 08 juillet 2017.
L operateur désire que le second placement produise le méme montant d’intérét que le premier :
3. A quelle date peut-il retirer la somme de 2000D ?
4. A quel taux doit-il placer ce méme montant s"il désire le retirer le 08 juillet.
Exercice 6; (Juin 2017)
Le 17 Juin, trois effets sont présentés a I'escompte. La banque remet au porteur la méme

somme pour chacun d’eux.
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Sachant que le premier est de 425D au 15 Octobre, le deuxiéme est de 420D au 6 Aoit et le
troisiéme est de 418 D,
|. Déterminer le taux d'escompte appliqué.

2. Quelle est I'échéance du troisiéme effet.
3. Déterminer la date a laquelle ils pourraient étre remplacés par un paiement unique de

1263 D.

Excrcice 7:
Une société X désire remplacer le 1 mai trois effets par un effet unique E.
Les caractéristiques des effets sont représentées dans le tableau suivant :

Effet valm: g}mtmte Echéance
El 28000 31 Mai
E2 42000 30 Juin
E3 80000 30 Juillet

Sachant que le taux d’escomple est de 11% :
|. Calculer I'échéance moyenne de I'effet E.
2. Calculer I'échéance commune de cet effet si la valeur nominale de 'effet E est de

152000 D. Commenter.
Exercice 8 : (Juin 2018)

Le 10 Mars, un commercant détient deux effets de commerce dont les caracténistiques sont les
suivanies :

E1 ayant une valeur nominale de 3200D a échéance le 30 Septembre.

E2 ayant une valeur nominale de 1200D & échéance le 15 Décembre.

A cette date 10/03, le commergant décide de les remplacer par un effet unique E3 dont la
valeur nominale est égale 4 4300D.

Le 1aux d’escompte est de 7% par an.

I. Quel doit étre la date d'échéance de cet efTet unique pour que I'échange soit accepté.
Finalemenl, le commergant décide de ne pas remplacer les deux effets par I'effet unique et
garde donc les deux effets E1 et E2.

2. Le 15 Avnl, ayant besoin de liquidité, le commergant décide de remettre & | escompte

les deux effets E1 et E2. Il contacte sa banque qu lu affiche les conditions

d'escomple suivantes
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Le taux d'escomple est de 7% par an.
Une commission fixe encaissée par la banque de 12D par effet en HT (TVA = 19%).

a- Calculer |'escompte commercial pour chacun des deux effets.

b- Calculer la somme totale effectivement regue par le commergant (en tenant compie de
la TVA sur la commission).

Exercice 9; (Mai 2018

Le 25 Mai, madame Samia remplace un effet X ammivant 4 échéance le 15 Juillet par deux
effets : le premier A de 17000D 4 échéance le 30 JUIN et le second B de 22430D & échéance
le 31 Octobre.

Le taux d'escompte est de 7% |'an.

I. Calculer la valeur nominale de I'effet X pour que le remplacement soit accepté.

2. Le 07 Juin, madame Samia a besoin de liquidité et décide de remettre les deux effets A
et B 4 I'escompte. La banque retient une commission fixe de 11D par effet en hors
taxe (TVA=19%).

a- Calculer I'escomple commercial de chacun des deux effets A et B.

b- Calculer I'escompte rationnel des deux effets A et B. Expliquer la différence entre les
deux formes d’escompte.

¢- Calculer le montant net requ par madame Samia (en tenant compte de |'escompte

commercial et de la TVA sur la commission).
Exercice 1 uin 2019):

Un commergant détient deux effets de commerce El et E2 de valeurs nominales respectives
6400 D et 4000D échéances respectives le 25 Juin et le 15 Juillet.

Le 10 Juin, il présente les deux effets i I'escompte. La banque lui propose un taux d’escompte
de 9%.

l-

a. Calculer I'escompte commercial pour chacun des deux effets.
b. Calculer I'escompie rationnel pour chacun des deux effets.

¢. Comparer les deux résultats et exphquer I’écart.

2- la banque retient une commission d’endos de 2% et une commission fixe de 11D par effet
sachant que le taux de la TVA est de 19%:
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a. Calculer le montant des agios.
b. Calculer la valeur nette regue par le commergant.
c. Calculer le taux de revient de |'escompte.

3- Finalement le commercant décide de remplacer les deux effets par un effet unique E a
échéance le 20 Aoul. Déterminer la valeur nominale de I'effet unique E s'il I'escompte le 10

Juin.
Exercice 11

Le 21 Mai, la société Aldi détient deux effets de commerce dont les caractéristiques sont les
suivantes : E1 ayant une valeur de | 800 dinars & échéance le 30 Aoit. E2 ayant une valeur de
3 200 dinars 4 échéance le 8 novembre. A cette date, le directeur de la société décide de les
remplacer par un effet unique E3. Le taux d'escompte est de 6%.

1- Calculez I'échéance moyenne de 'effet E3.
2- Calculez I'échéance commune de I'effet E3 si sa valeur nominale est égale & 5 050 dinars.

Le 30 Juin, le directeur de la société a un besoin de liquidité, il décide de ne pas remplacer les
deux effets el choisit de remettre 4 1'escompte les deux effets El et E2. La banque lui propose
les conditions suivantes : un taux d'escompte de 6% , une commission fixe de 7 dinars par

effet, une commission d’endos de 0.5%, et un taux de TVA de 19%.

1- Calculez 1'escompte commercial des deux efTets.

2- Calculez I'escompte rationnel des deux effets.

3- Calculez la valeur nette regue par la société en tenant compte de |'escompte commercial.

4- Calculez le taux de revient de |'escompte.

Exercice 1 : {Les aglos)
Les agios désignent les frais pergus par les établissements bancaires au cours de |'utilisation,
par un tiers d'un compte courant. 1ls sont constitués d'intéréts et de commissions.

Pour rappel les agios bancaires sont débité chaque fin de mois ou chaque trimestre selon la

nature du compte du client concerné.
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Les agios se présentenl comme suit ;

Les intérés : ils se calculent sur la base du montant du découvert.

Commission du plus fort découvert : calculé sur le plus fort montant débiteur du mois
(elle est non imposable)

Commissions du plus fort dépassement : caleulé sur le plus fort dépassement du mois
(du plafond). Elle est non imposable.

Commussion de tenu du compte : calculé sur la somme des mouvements débiteurs.
Elle est imposable au taux de 19%.

Commission d"arrété de compte : pour la détermination de la position débitrice ou
créditrice du compte. elle est imposable.

Agios TTC= Intéréts + Commissions TTC

Exercice 2 : (Notion de date valeur)

Cas d’un dépit :

1I'" Cas : un dépit eflTectuer entre le 01 et le 15 du mois est complabilisé le 16 du

mais

2™ Cas: si le dépdt est effectué ente le 15 et le 31 du mois il est alors

complahilisé la 01 du mois suivant.

Cas d"un retrait :

1 Cas : un retrait effectuer entre le 01 et le 15 du mois est comptahilisé le 01 du

méme mois

2 Cas : si le retrait est effectué ente le 15 et le 30 /31 du mois il est alors

comptahilisé le 15 du méme mais.

Scanned with CamScanner



Correction de la série 1
Intérét Simple et Escompte

Exercice 1 :

Les agios désignent les frais pergus par les établissements bancaires au cours de |'utilisation,

par un tiers d'un compie courant. Ils sont constitués d’intéréts et de commissions.

Pour rappel les agios bancaires sont débité chaque fin de mois ou chaque trimestre selon la

nature du compte du client concemné.
Les agios se¢ présentent comme suil :

* Les intéréts : ils se calculent sur la base du montant du découvert.

*  Commission du plus fort découvert : calculé sur le plus fort montant débiteur du mois
(elle est non imposable)

*  Commissions du plus fort dépassement : calculé sur le plus fort dépassement du mois
(du plafond). Elle est non imposable.

* Commission de tenu du compie : calculé sur la somme des mouvements débiteurs.
Elle est imposable au taux de 19%.

®* Commission d'amété de complte : pour la détermination de la position débitrice ou
créditrice du compte. elle est imposable.

s Agios TTC= Intéréts + Commissions TTC

Plus fort découven
- Oclobre 24500
- Novembre 2000
- Décembre 1 2000
 Total 38500
Commission du plus fort découvert 38500*0.05%=19.25
Plus fort dépassement
- Octobre 4500
- Novembre 0
- Décembre 0
Total 4500
Commission du plus fort dépassement 4500°0.25%=1125
Somme des mouvements débiteurs 25000+ 10000=35000
Commission de tenue de compie (35000)00,025%=8 75
Commission d arrété 5
| Agios HT 19.25+11.25+8.75+5+175.5=219.75
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Base TVA (8.75+5)=13.75

TVA 13.75%0.19=2.613

Aglos TTC 222.363

Intérét= (7800*90*9)/36000= 175,500 D

1- Calcul du taux réel du découvert :
Nous retiendrons comme éléments pour le calcul du taux réel de |'opération de découvert :
Les intéréts =1755 D
Les commissions de plus fort découvert 38500%0.05%=19.25
Les commissions de plus fort dépassement 4500%0.25%=11.25
Agios découveri=175,5 + 19.25+11.25=206 D

, Decouverts T 7 16000 = 206
=1 A — — —
Agios e donc Tpgel e 10,56%

Exercice 2:
Casd'un dépdt :

- 1 Cas : un dépit effectuer entre le 01 et le 15 du mois est comptabilisé le 16 du

- 2™ (Cas: si le dépdt est effectué ente le 15 et le 31 du il est alors

comptabilisé la 01 du mois suivant.

Cas d’un retrait :

1*" Cas : un retrait effectuer entre le 01 et le 15 du mois est comptabilisé le 01 du
méme mols

- 2'™ Cas: si le retrait est effectué ente le 15 et le 30/31 du_mois il est alors

somptabilisé le 15 du méme mois,
REMARQUE :
Calcul des intéréts par quinzaine :
I= solde*1*(Quinzaine/24)

Avec Quinzaine= nombre de quinzaine entre deux dates de valeur

Les intéréts sont versés dans le comple épargne par trimestre et sont assujettis 4 la TVA.
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Décompte des intéréts sur livret d'épargne :

| Date Opération Capitaux Soldes en Quinzaine | 1% Intérét
Opération | Valeur Crédit Diébit dinars
16/07 01/08 Versement | 10000 10000 | 4% 20.81
11/08 16/08 Versement | 2000 12000 2 4% 50
17/09 15/09 Retrait 2500 9500 I 4% 19.79
30/09 Intéréts 90,62 9590.12
3009 | Taxe 17,22 95734
01/10 | Salde 95734 2 % 3989
18/10 01/11 Versement | 2000 11573 4 I 4% 24.11
12/11 16/11 Versement | 3000 14573 4 | 4% 30.36
12/12 30/11 Retrail 1000 135734 2 % 56.56
31/12 Intéréts 150.92 13724.32
312 | Taxe 28.57 13695.65
Valeur acquise nette au 31/12/2018= 131695.65 dinars
Exerciced ;

lfﬂnn:l=ﬂ'xlx$,c=l§ﬂﬂﬂ DT, t=10,5%,

n=(31-7) +30+31+30= 115 jours

15000 =0.105x115
L1

= 503.125 DT

La valeur acquise par ce capilal est égale & Va= C+l

= Cn= 15000+ 503.125= 15503125 DT

2> /=

2Ona:l=325C=15000,t=8%

Cxfwun =360 315=360
I= 160 2:n= Cxt = 15000 x0.08 97.5 Jours
3/ Va= C+1= C(1+t*n/12)

dr=(2-1)E=5%

C
Exercice d:
I/ Soit Cy et Cy les deux capitaux
Ca+ Cy=10000DT (1)

Soit I et Iy les intéréls produit par les deux capitaux

* 'I'."!H.'ll.=f.!l:l.’ll * E,.!t!lnﬁ-xlxﬁ
] ] /] L]
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P x4=Cyx6 PCi=3Cp (2)
On remplace €4 dans I'éguation 1, on aura EEH +Cg =10000 dt

> Z2C; = 10000 > €y = 4000 DT

OnaCy+Cy=10000-> C, =10000—Cy = C4, = 10000 — 4000
C, = 6000DT

2/ fd - t:;,:tt:rl

-}rd_:_‘”‘-n 2 =0.0225 > (=2.25%

ﬁﬂﬂﬂi
S (JUIN 2017):
I/ ny=162j

_ 40004006162 _
I — 108D

na=153j

2000006153

L+1:=159D
V. = 4000 + 2000 +159 =6159 D

o 12-360 108360
2/n'y= -
- C2=i 2000-0.04

Date de retraut : le 26 Décembre 2017

=32

3/ C=2000 D, t=?, n=153, jours, [=108

r_‘;‘% t=12,7%

Exercice 6(JUIN 2017);
1/n1=120j;n1=50j
Al=A2

425+(=120 420+(+50
A60 360

i=6%
2/Al=A3
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AZ5+0.06+120 418+D.06+n

360

425 - =418 -

n=22j
3/ échéance moyenne
a=Ya V=XV

= LVieni

r Iv,

. 425+120+42050+41B+22

1263 -H'zsaj
Date d’échéance : le 21 Aodt

Exercice 7 :

I- n= r_zllf_"L’ [28000*(31-1) + 42000*(31-1+30) + 80000*(31-1+30+30]/
i

[28000+42000+80000) = 704 j
2- A=Z a; e NN
V=152000
A=VN-e=VN (1-1*n/360)

Calculede A
Effets N el a
| 30 256.666 27743 334
2 60 770 41230
3 %0 2200 77800
z 146773334
iy
A=Y aq
A=152000(1-0,11 n/360)=} a;=146773.334
n=112.5jours

Exercice B (JUIN 2018):

Aul0/03 ,n,=204j,n:=280jetn=7
nl=21+30+31+30+31+31+30=204

Al=Al + A2
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0.07«n 0.07+«204 D.07+280

-13{10[1- ]"‘]m{'“"-—l

}=3200( 1 -

N, = 110,351 j = 111§
Date d*échéance : le 29 Juin

2 AUIS/04,n =168, ny=244]

1200=0.07+168

o/ el =T = 104533 D
€2 = === 56933 D

b/ Somme tolale regue=} VN - } agios
= (3200 - (104,533+ 12*1,19)) +(1200 - (56,933+ 12*1,19))
= 1081,187 + 1 128,787
= 4209,974

Exercice 9 (MAI 2018) «

1/ Au25/8 ,ny=36j.nx=51jetng=159

Pour que le remplacement soit accepté il faut que : A,=X a;

Ax=Ar+Ap
K{]-DDTElFITDM[I 0.07s 36]"'22‘130[]—““?;;59]
X =139004332D

2/ Date d’escompte : 07/06

a- L'escomple commercial :
1700000723

By = —— ﬁ-HZSD-

zzuumﬁﬂn:-' 146 _ |
ey = —— —— = 36,763 D
Veten

b- L'escomple rationnel : J—ﬁnﬂﬂ +tlen

17000=0.07=23

e'a=—————=T75689D<¢y

360+(0.07-23)
. Z2430+0.07s146

e'n=————=5619185D < ¢y,

A60+{0.07=146)

L'escomple rationnel est calculé sur la base de la somme effectivement prétée alors que
I'escompte commercial est calculé sur la base de la valeur nominale et par conséquent la
banque gagne davantage en utilisant |'escompte commercial.

c- Montant net requ= ) VN - ¥ agios
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A B | Total
VN 17000 22430 | 39430
Escompte 76.028 636.763
commercial
Commission + TVA | 13.09 13.09
Agios BU.118 649 853
Montant net recu 16980.882 21780.147 [ JR691.029

Exercice 10 (Juin 2019) :

E;“MHD,H 1= ]5_] '
Ex=4000, ny=35)
I

GA0D-D.09=15
a- ¢, = 200 2 24 D

4000=0.0%9«35
L T
= 160

Yelen

b- L'escomple rationnel : ¢ '_m-.nu-n

e’ = 6400:0 0915 -21910D <

J604(0.09=15)
. _ 4000+0 D935
- =34,696D < ¢e;

2 360+(0.09+35)

¢- L'escompte rationnel est calculé sur la base de la somme efTectivement prétée alors que
I'escompte commercial est calculé sur la base de la valeur nominale et par conséquent la
banque gagne davantage en utilisant |'escomple commercial.

y

Agios= e + commission d'endos + commission fixe TTC

El E2
escompte 24 35
Com d’endos (6400*0,02*15)/360=53133 (4000*0,02*15)360=7,778
Com lixe TTC 11+2.09=13.09 11+209=13,09
Agios 42423 55,868
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b-

V nette= V- agios

El | E2
Valeur nominale 6400 I 4000
agios 42,423 55.868
Vileur nette 6345577 3944 132

c-

Agios = Voete * Tpen
16000

356000 « 42 ‘23
Rt = s 5 16.01%

Ty, = 36000+ S5.86a
! ey

3944,132. 35 14.57%
3.
Pour que e remplacement soit acee
Ap=Ap + Ay

E[ I __ﬂn'.i A2

'—3'--]=ﬁ4ﬂﬂ(]—n“ 15

E=10557, 427D

Ey= 1800, n, = 101 j
E2=3200, =171
1-

“'EE|HV"XVI-

=04
f z""'ﬂv. = 1458 jours
p
Ay= J‘.p_l + "'51".1
n= 2“3.?5jnur5

1.

¢ = lﬂuu'ﬂ'.ﬂﬁtﬁl

=183p

l!ﬂl'li: TR =

36000 « Aglos
e ————

Viette * 0

pte il faut que : A= a,

)+4D{}u{1

0.09.35 ]
360
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3200+0.06-131
e =————=069866D

= 360

. . . Vaels
4- L’escomple rationne] @ e’ = -
360+t=n
1B00-0.06+61 |
. e e s . T {
Ll 360+(0.06+61) 18,11 D<e
. 400000935
g'r=———=(8 37D <es

160+(0.09+35)

5-

1800=0.5+&1

Aposl= [E“—HW +71*(1,12)=28,155D

Agios2=69 866 + —————+7*(1,19)= 84,018 D
36000

Vo™ Voominale — AE10S

Veene 1= 1800-28,155= 1771,845 D

Voene 2= 3200- 84,018= 3115982 D
6-

- V «Tygsn 36000 = Agios
Agios = i donc T = ————
g 36000 R vﬂ!ttl" n

Avet : Viar™ Viomnt = Agios

36000 « 2B,155
1771845+ 61

Tpy = =9377%

6000 « B4.018
TR.Z =
3115982 « 131

7,409%
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